第一稿

中华传道会许大同学校
非华语学童中文抽离课程(程度三)
 主题一：写我心情
 单元一：校园小风波
1、 学习目标
透过阅读材料，让学生联系生活经验及已有知识，体会作者表达的思想感情，培养其批判性思考能力，以及乐于分享、关怀顾念的品德；通过阅读日记，让学生认识日记的表达方式和特色，学习写作日记。
二、学习重点
聆听范畴：
· 听出话语中的主要信息 
· 感受话语所表达的感情 
· 评价话语内容是否合理 
说话范畴：
· 联系生活经验及已有知识以构思话语 
· 运用适当的语气和声调变化 (如轻重、升降、抑扬顿挫) 以表情达意   
· 运用表情、姿势、动作加强说话效果 
阅读范畴：
· 理解词语 
· 理解内容 
· 运用想象推测内容 
· 评价人物 
· 感受人物的情意 

写作范畴：
· 写意思完整的句子 
· 运用恰当的词语表达人物的感受 

· 认识日记的表达方式和特色，运用合适的方式和用语写日记 
· 修订语句
其他：
· 思维能力：培养批判性思考能力和创造力
· 品德情意：培养关怀顾念的情意
· 语文自学：提高语文自学的兴趣，养成语文自学的良好态度和习惯
三、学与教材料
1.
 精读课文：
· 《可恶的阿昌》(一)，摘录自《小吃多滋味》(黄一)，李陞大坑学校。
· 《可恶的阿昌》(二)，自拟教材。
2. 略读课文：
· 《好同学》，改编自《朗文中国语文》，三下第二册，朗文香港教
育。
3.  自读课文：
· 《掌声》，改编自《我爱学语文》，四上第一册，教育出版社有限 

   公司。
4.  辅助教材：
· 《结识新朋友》，改编自《伊斯兰学校中国语文》，三下，页6-10。
· 《和睦共处》，改编自《伊斯兰学校中国语文》，六上，页4-7。
	
	构思和备注

	教学活动
第一节(60分钟)
	

	学习重点
说话范畴：
· 联系生活经验及已有知识以构思话语
· 运用适当的语气和声调变化 (如轻重、升降、抑扬顿挫) 以表情达意
· 运用表情、姿势、动作加强说话效果
阅读范畴：
· 理解词语
· 理解内容
· 运用想象推测内容
· 评价人物
· 感受人物的情意
写作范畴：
· 写意思完整的句子
· 运用恰当的词语表达人物的感受
思维能力：
· 培养批判性思考能力
· 培养创造力
品德情意：
· 培养关怀顾念的情意

	

	教学步骤
1 引入活动：操场小风波
1.1 讲述
· 今天，小文和小艾在操场上打架，他们想找大家评评理，看看究竟谁是谁非。
1.2 指示
· 着学生阅读《操场小风波》。
· 着学生分作三组，讨论以下问题。
1.3 讨论问题
· 1. 你认为小艾的行为正确吗？为甚么？(NLR(2.1)2)
· 2. 你认为小文的行为正确吗？为甚么？(NLR(2.1)2)
· 3. 如果你是比德，你会劝小艾和小文怎样做？为甚么？
1.4 指示 (NLS(1.5)3)
· 着学生在组内选出三名同学，扮演比德、小艾和小文，通过角色扮演汇报题三。
· 提示学生运用适当的语气和声调变化 (如轻重、升降、抑扬顿挫) 以表情达意，更可运用表情、姿势、动作，加强演出效果。
1.5 分组汇报 
· 着学生分组汇报题一和题二，教师回馈。
· 着学生透过角色扮演，演绎题三，教师回馈。
1.6 讲述
· 小艾和小文想请大家帮忙，教导他们跟同学和睦相处的好方法。
1.7 工作纸(一)：和睦相处好方法  
· 请学生分作三组，讨论跟同学和睦相处的方法，完成工作纸(一)。
· 着三组学生汇报，教师回馈。
· 讲述简报(一)。
· 着学生想想如小艾和小文能参考简报的方法跟同学相处，他们跟同学的关系会有怎样的改变，教师回馈。
1.8 讲述
· 相信小艾和小文日后会更懂得怎样跟同学相处。今天，学校的操场发生了一件事情，又想请大家评评理。
2 精读课文：《可恶的阿昌》(NLR(2.1)1)
2.1 指示
· 着学生朗读文题，教师纠正读音。
2.2 提问
· 甚么是「可恶」？(讨厌、令人不喜欢，教师可配合表情助学生理解词语) (NLR(1.1)1)
· 你认为这次事件跟谁有关？课题中哪些词语给你提示？为甚么？(阿昌，因课题用「可恶」来形容阿昌，他应该做了一些令人讨厌的行为) 
2.3 指示
· 指导学生怎样阅读注释和标音，告诉学生以黄色标示的词语为重点学习字词，附有注释的词语为认读字词。
· 着学生朗读第一段和第二段，教师纠正读音。
    2.4 提问
· 小息的时候，「我」和红红在操场上做甚么？(「我」和红红在操场上吃紫菜和小蛋糕) 
· 为甚么「我」吃过这些小食后，感到很「特别」？(因为红红提出将紫菜包着小蛋糕一起吃，味道甜甜咸咸，跟平常不同) (NLR(1.1)1)
· 「我」在这件事中有甚么体会？(虽然紫菜和小蛋糕只是简单的小食，但只要动动脑筋，也有有趣的吃法)
· 你欣赏红红的做法吗？为甚么？(学生自由作答，如：欣赏，因她很有创意，想到这个有趣的吃法 / 不欣赏，因甜和咸两种味道不搭配) (NLR(2.1)2)
· 在日常生活中，你有没有试过动动脑筋，发挥创意，令平凡或简单的东西，变得与别不同呢？(学生自由作答，提示学生不一定是食物搭配，可以是其他东西，如将塑料瓶稍加修饰，成为独一无二的环保花瓶) 
    2.5 指示
· 着学生朗读第三段至第五段，教师纠正读音。
    2.6 提问
· 阿昌做了甚么事，令「我」十分生气？(他抢去了「我们」的紫菜) (NLR(1.2-2.2)5)
· 文中怎样形容阿昌的动作？(以飞快的速度跑开，转眼间便不见了身影)
· 甚么是「转眼间」？(一会儿，形容速度很快) (NLR(1.1)1)
· 你能用配词法解释「身影」的意思吗？(「身」即身体，「影」即影子，「身影」即身体和影子，教师可先示范怎样运用配词法配词，或着语文能力较强的同学尝试作答) (NLR(1.1)1)
· 那么，「转眼间便不见了身影」是形容阿昌的动作怎样？(很快，不一会儿便看不见他) (NLR(1.1)1)
· 这跟本段的哪个词语意思相关？(飞快) (NLR(1.1)1)
· 阿昌抢去「我们」的紫菜后，「我」本想怎样做？(想将事情告诉风纪哥哥)
· 为甚么「我」后来改变主意，没有将事情告诉风纪哥哥？(因为红红很怕阿昌，不许我这样做，为免令她忧心，所以我改变主意) (NLR(1.2-2.2)5)
· 甚么是「忧心」？(忧愁；忧虑) (NLR(1.1)1)
· 除忧心外，「我」还有甚么感受？为甚么？(失望，因为红红不许我将这件事告诉风纪哥哥) (NLR(1.2-2.2)5)
· 为甚么「我」对红红感到失望，但仍然担心她，重视她的感受？(因为「我」跟红红是好朋友) (NLR(1.2-2.2)5)
· 你试过忧心朋友吗？他/她发生了甚么事？当时你怎样做？(学生自由作答) 
2.7 讲述
· 现在，我想你们帮忙，就阿昌抢去「我」和红红的紫菜一事评评理。请你们每组负责评价一个人物，看看他们的做法是否恰当，并给他们建议。
2.8 指示 (NLR(2.1)2，NLR(1.2-2.2)5)
· 着每组派代表，抽出其中一张思考卡 (思考卡一至三)。
· 着学生分作三组，每组讨论其中一张思考卡的问题。
· 着三组学生汇报，教师回馈。
3 工作纸(二)：我来评评理 (NLR(2.1)2，NLR(1.2-2.2)5；NLW(2.3)2) / (NLR(2.1)2，NLR(1.2-2.2)5；NLW(1.1)4，NLW(2.3)2)
3.1 指示
· 讲解工作纸(二)，着学生回家完成。
· 可请语文能力较强的学生完成挑战题。
4   总结
    4.1 讲述
· 今天，我们向小艾和小文提议了一些跟同学和睦相处的好方法，也为阿昌抢去同学紫菜一事评理。下一课节，我们会继续看看事情的发展。
4.2指示
· 着学生将本节所学词语写在「我的学习心得」。
· 提示学生将表达「感受」的词语和其他词语分类，填在适当的方格内。
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	教学活动
第二节(60分钟)
	

	学习重点
阅读范畴：
· 理解词语
· 理解内容
· 运用想象推测内容
· 感受人物的情意
写作范畴：
· 认识日记的表达方式和特色
· 写意思完整的句子
· 运用恰当的词语表达人物的感受
思维能力：
· 培养批判性思考能力
品德情意：
· 培养关怀顾念的情意

	

	教学步骤
	

	1 工作纸(二)：我来评评理
1.1指示(NLR(2.1)2，NLR(1.2-2.2)5)
· 检查工作纸(二)。
· 学生分组分享，学生于组内选出佳作汇报，教师回馈。
	学习册页2-3

	2 理解课文内容(NLR(2.1)1)
2.1讲述
· 上一课节提及，阿昌抢去了「我们」的紫菜，「我」为免红红担心，没有将事情告诉风纪哥哥。
2.2提问
· 你们认为事情会怎样发展？(学生自由作答)
2.3指示
· 着学生翻开课册，朗读第六段至第七段，教师纠正读音。
2.4提问
· 你能用配词法解释「幸好」的意思吗？(「幸」指幸运，「好」指美好，「幸好」即幸运地，事情比想象中好的意思，可着语文能力较强的学生尝试作答) (NLR(1.1)1)
· 为甚么「我」认为陈老师在场是一件好事？(因为陈老师看见事情发生的经过，他可以替「我们」评理) 
· 陈老师吩咐阿昌怎样做？(1. 立即向「我」和红红道歉；2. 把紫菜还给「我们」；3.放学后留下来写道歉信给「我们」)
· 「吩咐」是甚么意思？你能从部首偏旁和上文下理找到提示吗？(指口头指派或命令，通常用于上级对下级，长辈对后辈) (NLR(1.1)1)
· 我们会否「吩咐」父母或老师做事？(不会，我们对长辈要有礼貌，可用「请求」或其他词语) (NLR(1.1)1)
· 阿昌当时有甚么感受？(他感到十分羞愧) (NLR(1.2-2.2)5)
· 甚么是「羞愧」？(可配成「羞耻」和「惭愧」，即对自己的过失感到内疚和后悔，可着语文能力较强的同学尝试作答) (NLR(1.1)1)
· 为甚么阿昌会感到羞愧？(他知道自己做错)
· 「应有」是指甚么？(公平的、合乎情理的) (NLR(1.1)1)
· 「我」认为陈老师对阿昌的惩罚合理吗？(合理)
   2.5工作纸(三a) /(三b)：如果…… (NLR(2.1)2，NLR(1.2-2.2)5) / 
(NLR(2.1)2，NLR(1.2-2.2)5，NLW(1.1)4) 
· 派发工作纸(三a) /(三b)，建议语文能力稍逊的学生做工作纸(三a)，语文能力较强的学生做工作纸(三b)。
· 讲解工作纸，着学生堂上完成。
· 完成后，着学生分组分享，选出佳作汇报 (两份工作纸各一)，教师回馈。
· 建议展示每组工作纸(三a) /(三b)的佳作。
3  日记放大镜
   3.1指示
· 着学生分组，讨论本文在格式上跟其他文章有何不同。
· 完成后着学生汇报。
   3.2提问
· 这篇文章在格式上跟一般课文有点不同，谁能说出不同之处？(暂不需跟学生深究格式)
· 本文是一则日记，谁能告诉我日记是甚么？(实用文的一种，记述作者当天发生的事情和感受)。
   3.3展示
· 展示简报(二)，讲解日记的格式和特点：
· 日记的格式：日期、星期、天气(简报页3-5)
· 日记的特点：用「我」的角度写作、记当天发生的特别事情(见橙色线文字)和感受(见蓝色线文字) (简报页6-7)
· 着学生分辨哪些内容值得写在日记内(简报页8)。
   3.4 讲述
· 相信，大家对日记的格式和特点也有初步认识，以下的挑战对你们来说应该没有太大的难度。
   3.5 指示
· 着学生翻开课册页9。
· 着学生于恰当的位置，写上日记的格式，完成后核对答案。
4 工作纸(四)：我来想一想 (NLR(2.1)1) / (NLR(1.2-2.2)5，NLW(1.1)4，                

  NLW(2.3)2)
4.1 指示
· 讲解工作纸(四)，着学生回家完成。
· 可着语文能力较强的学生完成挑战题。
5 总结
5.1讲述
· 今天，我们看了阿昌抢去同学东西的结果，也看了日记的格式和特点。下一课节，我们会继续看看「我」在学校发生了甚么特别的事情。
5.2指示
· 着学生将本节所学词语写在「我的学习心得」。
· 提示学生将表达「感受」的词语和其他词语分类，填在适当的方格内。
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	教学活动
第三节(60分钟)
	

	学习重点
聆听范畴：
· 听出话语中的主要信息
· 感受话语所表达的感情
· 评价话语内容是否合理
阅读范畴：
· 理解词语
· 感受人物的情意
· 理解内容
· 评价人物
写作范畴：
· 写意思完整的句子
· 运用恰当的词语表达人物的感受
思维能力：
· 培养批判性思考能力
品德情意：
· 培养关怀顾念的情意

	

	教学步骤
1  工作纸(四)：我来想一想 (NLR(2.1)1)/(NLR(1.2-2.2)5，NLW(1.1)4，NLW(2.3)2)
1.1指示
· 检查工作纸(四)，暂不用订正答案。
1.2讲述
· 今天，「我」和红红有点误会，我们看看究竟发生了甚么事情。
2  略读课文：《好同学》(NLR(2.1)1)
2.1指示
· 着学生朗读课文第一段，教师纠正读音。
2.2提问
· 「我」为甚么看红红不顺眼？(1.她经常举手答问题；2.她还给「我」的橡皮擦是骯脏的、难看的；3.她昨天不许「我」告诉风纪哥哥关于阿昌的事情)
· 你能就以上三件事情，说说「我」的感受吗？
   2.3指示
· 展示简报(三)，页2-14。
· 配合表情和语气，运用相关例子，解释简报(三)页2有关感受的词汇，并着学生将词汇写在「我的学习心得」。(NLR(1.1)1)
· 选三名说话能力较佳的学生，着他们运用适当的语气和声调变化，读出我的心声(一)/(二)/(三)，给其他同学猜猜「我」当时的感受。(NLS(1.5)3)
· 着学生代入「我」的角色，说说「我」有这种感受的原因。(NLL(1.1)5)
· 着学生想想如果他们是「我」，会否有同样的想法，他们有甚么心底话，以及这种想法是否正确，教师回馈。(NLL(3.2-4.2)1)
   2.4指示 (NLR(2.1)2，NLR(1.2-2.2)5)
· 着学生朗读课文第二段，教师纠正读音。
· 派发思考卡(四)予同学，着学生分作三组讨论以下问题：
· 为甚么「我」想让座给红红时，想了一会儿？(如：因为「我」看红红有点儿不顺眼 / 因为「我」有点不服气，对她的行为感到生气和失望。)
· 当「我」在想是否让座给红红时，她做了甚么事？(送贴纸给「我」，并为昨天不许「我」将阿昌的事告诉风纪而道歉)
· 你欣赏红红的做法吗？为甚么？(如：欣赏，因为她知错能改 / 顾及「我」的感受 / 懂得与人分享)
· 你猜猜「我」最后有没有让座给红红？为甚么？(如：有，因为红红已跟「我」道歉 / 「我」跟红红是好朋友；没有，因为「我」感到十分羞愧，不知如何反应)
· 完成后着学生分组汇报，教师回馈。
    2.5 指示
· 着学生朗读课文第三段，教师纠正读音。
   2.6提问
· 你们有没有发现这段跟其他段落有些不同？(提示学生留意标点符号和「我」对红红的称呼)
   2.7讲述
· 这段是「我」的心声。第一行用了冒号，显示往后的内容为「我」向红红说的心底话，此外，更用了「你」代表红红，直接向她抒发「我」的感受。
   2.8指示
· 展示简报(三)，页21-23。
· 选说话能力较佳的学生，着其运用适当的语气和声调变化，读出我的心声(四)，予其他同学猜猜「我」当时的感受。(羞愧) (NLS(1.5)3)
· 着学生代入「我」的角色，说说「我」有这种感受的原因。(因为「我」为了一些小事而看红红不顺眼) (NLL(1.1)5)
   2.9提问
· 「我」怎样形容自己跟红红的关系？(好同学，形影不离的好朋友)
· 你能运用配词法解释「形影不离」吗？(「形」是形体，「影」是影子，「不离」是不会离开，即身体和影子不会分开的意思，形容关系亲密，经常在一起，可着语文能力较强的学生尝试作答) (NLR(1.1)1)
· 一直以来，红红怎样对待「我」这个形影不离的好朋友？(跟「我」分享食物；当「我」忘记带文具，她会立即借给我；总会顾及「我」的感受)
· 你认为「我」对待红红的态度正确吗？为甚么？(不正确，如：因为朋友之间要互相帮助 / 互相分享 / 相亲相爱 / 和睦相处) (NLR(2.1)2)
   2.10指示 (NLR(2.1)2，NLR(1.2-2.2)5)
· 着学生分组讨论以下问题：
· 如果你是文中的「我」，红红向你道歉后，你会有甚么感受？你有甚么话想对红红说？
· 完成后着学生分组汇报，教师回馈。
· 核对工作纸(四)，页6的答案。
	学习册页6-7
理解内容
简报(三)，页2-14
附件(二)
学习册，页12
理解词语
运用适当的语气和声调变化(如轻重、升降、抑扬顿挫)以表情达意
听出话语中的主要信息
感受话语所表达的感情
评价话语内容是否合理
附件(一) 

简报(三)，页15-19
培养批判性思考能力
评价人物
感受人物的情意
简报(三)，页20
简报(三)，页21-23
附件(二)
运用适当的语气和声调变化(如轻重、升降、抑扬顿挫)以表情达意
听出话语中的主要信息
感受话语所表达的感情
理解词语
培养关怀顾念的情意
评价人物
简报(三)，页24
学习册页7， 简报(三)，页25
培养关怀顾念的情意
学习册页6

	3  工作纸(五)：好朋友？ (NLW(1.1)4，NLW(2.3)2)
3.1 指示
· 讲解工作纸(五)。
· 运用简报(四)，页1-4，指导学生堂上完成学习册页8。
· 着学生回家完成学习册页9。
	学习册页8-9
简报(四)，页1-4
能写意思完整的句子
运用恰当的词语表达人物的感受

	4   总结
4.1 讲述
· 今天，我们看了「我」和红红在校园发生的另一件事情。下一课节，我们会替文中的「我」写日记，记述「我」在校园的生活点滴。
4.2指示
· 着学生将本节所学词语写在「我的学习心得」。
· 提示学生将表达「感受」的词语和其他词语分类，填在适当的方格内。
	学习册页12

	教学活动
第四节(60分钟)
	

	学习重点
阅读范畴：
· 培养阅读的兴趣，感受阅读的趣味
写作范畴：
· 重温日记的表达方式和特色
· 运用合适的方式和用语写日记
· 运用恰当的词语表达人物的感受
· 修订语句
思维能力：
· 培养批判性思考能力
品德情意：
· 培养关怀顾念的情意
语文自学：
· 提高语文自学的兴趣，养成语文自学的良好态度和习惯

	

	教学步骤
1  工作纸(五)：好朋友？
1.1 指示
· 检查工作纸(五)。
· 着学生分作三组，分享学习册页9，选出佳作汇报。
· 运用简报(四)，页5-6引导学生汇报，教师回饙。
· 运用简报(四)，页7，与学生重温故事内容。
· 运用简报(四)，页8-9，与学生重温日记的表达方式和特色。
· 提示学生因应故事的起因、经过、结果和感受分段，更可加入人物的心底话，令日记内容更精彩。
· 展示简报(四)，页10，让学生更了解日记的要求：
· 格式完整：日期、星期、天气
· 能用「我」的角度写事情和感受
· 能写出事情的起因
· 能写出事情的经过
· 能写出事情的结果
· 能写出个人感受
	学习册页8-9
简报(四)，页5-10
重温日记的表达方式和特色


	2 工作纸(六a) / (六b)：「我」的日记 (NLW(3.6)2；NLW (3.4)1，NLW(3.4)2；
NLW(2.3)2)
    2.1 指示
· 讲解工作纸(六a)和(六b)。
· 可因应学生的能力和程度，派发工作纸(六a) (语文能力稍逊)或(六b) (语文能力较强)。
· 提示学生可运用「我的学习心得」(学习册页12) 所记下的词语。
· 请教师逐段指导学生写作。
· 完成写作后，着学生复核文章，检查有没有错别字和错用的标点符号。
· 着学生运用自评表，评核自己的表现。
	学习册页10-12
照顾学习多样性
运用合适的方式和用语写日记
运用恰当的词语表达人物的感受
修订语句
附件(三)
培养批判性思考能力

	3   同侪互评
3.1  指示 (NLW(3.6)2；NLW(3.4)1，NLW(3.4)2)
· 请学生交换文章互评，圈出同学文章中的错别字和错用的标点符号。
· 着学生运用同侪评估表，就同学的表现评分。
· 着学生就同学的表现发表意见，说说他们值得赞赏和须改善的地方，教师回馈。
	附件(四)
培养批判性思考能力


	4  总结
4.1我会自己读：《掌声》
· 指示
· 着学生翻开课册页12。
· 讲述
· 《掌声》是「我」的另一则日记，讲述「我」的班上来了一位特别的同学，以及一次课堂上的特别经历，令「我们」成为好朋友。大家可按着指引，回家自行阅读文章。
· 指示
· 鼓励学生完成「我来想一想」。
4.2 我的学习心得
· 指示
· 着学生完成「我的学习心得」，总结本单元的所学所得。
	课册页12-16
培养阅读的兴趣，感受阅读的趣味
语文自学
培养关怀顾念的情意
学习册页12-13
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